"老外又来了!"新加坡《联合早报》 近日报道称,随着中国"免签朋友圈"不 断扩大,政策效应日益显现,来中国旅 游的外国游客明显增多,其中包括不少 来自世界各地的网红短视频博主。他 们身临其境,感受中国的风土人情,观 察中国的发展成果,并将所见所闻拍摄 制作成短视频,分享给对中国感兴趣的 全球网友,收获众多关注。

近年来,前来中国各地"打卡"并将 中国"晒"给世界的外国短视频博主越 来越多,其中不少来自美国、加拿大、英 国、日本、澳大利亚等发达国家,也有许 多来自非洲、中东、拉美等地区。他们 的目的地往往不局限于中国国内各类 旅游景点,而更倾向于走街串巷,将镜 头对准中国普通老百姓的衣食住行,在 "深度游"中感知中国发展的脉动。

印度博主"游牧旅人"搭乘中国高 铁,从北京一路向西,用手机拍摄下秩 序井然的火车站、热情专业的工作人员 以及干净整洁的车厢环境,第一人称视 角呈现的短视频在海外社交平台获得 大量点击;墨西哥博主麦克斯去过新 疆、河南、湖北等中国多地,多次在旅行 途中通过直播向网友介绍中国深厚的 历史文化;突尼斯博主阿斯玛不仅热衷 品尝中国美食,还是一名"中国文化 迷",她的父亲在观看她拍摄的一系列 短视频后也成为中国的"铁粉"……展 示中国的千姿百态成为这些外国短视 频博主的流量密码,他们生动有趣的讲 述也让精彩纷呈的中国故事为更多人

看得越细微,走得越深入,便会对 中国形成越具象、越准确的认知。在那 些"刷屏"海外社交平台的短视频中,有 的博主由衷感叹中国城市的活力与现 代化,有的博主对中国街头随处可见的 电动汽车充满好奇,有的博主爱上了小 笼包、热干面、鸭血粉丝等中国各地特 色美食,有的博主对一路所遇中国人的 礼貌、大方和热心肠津津乐道。许多短 视频博主说,亲眼所见的中国打破了他 们的原有印象,也让他们更愿意去真实 地记录、呈现、讲述中国故事。

如今,随着中国综合国力和国际地 位日益提升,越来越多人期待了解中

国,渴望探究中国发展的奥秘。同时,仍有一些固有偏见、刻 板印象或抹黑论调试图在国际舆论场上歪曲中国形象。在 这样的背景下,来自世界各国的短视频博主来到中国、体验 中国、爱上中国,并在互联网上用海外受众熟悉的语言和表 达方式分享他们的亲眼所见、亲耳所闻、亲身所感,无疑将为 世界打开更多认识中国的窗口,也将为中国故事增添更多吸

面对络绎不绝的外国"打卡"者,中国始终秉持自信开放 的姿态。从不断扩大免签国家范围,到出台多项入境便利化 措施,再到提升境外来华人士支付便利化水平,中国用实际 行动展现出欢迎世界各国民众来华实地走一走、看一看的友

百闻不如一见。世界需要更多窗口看到中国,需要更多

中国民营企业加速"出海"谋共赢

环球热点

随着中国经济高质量发展稳步推 进,中国企业加快全球布局的脚步,民 营企业在其中扮演了重要角色。

在中国,民营经济贡献50%以上的 税收、60%以上的国内生产总值(GDP), 在企业总量中的占比超过90%。数量庞 大、灵活性高的中国民营企业在"出海" 过程中坚持通过创新开拓市场,携手合 作共谋发展机遇,不仅促进自身更大发 展,而且为海外市场乃至全球产业链供 应链提供更多选择和发展动力。



图为在世界智能制造大会展会上,先导智能展台展示锂电池智能工厂整体解决方案。

王路宪摄 (人民视觉)

创新驱动,加速"出海"布局全球

安徽合肥,保隆科技股份有限公司的数字化生产 车间,一个个空气悬架控制器、空气弹簧总成从自动 化产线上有序下线。

匈牙利布达佩斯,保隆科技欧洲研发制造中心一 片繁忙。园区正在规划二期厂房,用于空气悬架的制 造生产。如今,保隆科技已在海外设立9个生产园 区、19家工厂、11个研发中心、20余个销售分支机 构,辐射亚洲、欧洲和北美。"布局跨国跨地域'研 产销'全球化市场势在必行。"保隆科技董事长张祖 秋说,企业将充分利用海外优质资源,与国内形成协 同联动,助力产品的研发和生产升级。

在位于泰国罗勇府的泰中罗勇工业园车间内, 机 器轰鸣, 数控设备满负荷运转, 十几个工业机器人翻 转着机械臂作业。邻近的车轮涂装车间内,轮毂半成 品"乘坐"物流辊道缓缓降落,进入预处理工序。走 进新泰车轮制造有限公司生产车间, 工厂的自动化、 数字化、智能化气息扑面而来。这家企业是总部位于 河北的立中车轮集团 2010 年在泰国投资成立的子公 司,专注研发、制造高端轻量化铝合金车轮和铸造铝 合金材料,已成为集团重要海外生产基地,为东南 亚、欧洲、美洲等市场提供更方便、快捷的服务。

"随着中国新能源车企布局泰国,我们在泰国本 地市场业务也在不断拓展。"新泰车轮制造有限公司 总经理郑劲松说。

作为全球领先的新能源智能制造解决方案服务 商,无锡先导智能装备股份有限公司也在加速全球化 发展。目前, 先导智能已拥有十余家海外分公司, 主 要分布于欧洲、北美、东南亚等地区。2023年集团海 外业务占整体营收比例大幅增长,未来海外业务占比 计划提升到50%。

近年来,中国民营企业加快"出海"步伐,持续扩大 中国制造的品牌影响力。中国市场分析机构艾媒咨询 去年8月发布的报告显示,在已实施"出海"布局的中 国企业中,中、小、微企业占比分别为39.4%、17.5%和 13.6%,中企全球化布局能力持续提升。

融入当地, 拓展延伸产业链条

谈及德国子公司从初创发展到当前规模, 先导智 能德国子公司总经理陈初说,新能源行业在亚洲积累 了丰富经验,缺乏完善供应链的欧洲急需优质供应商 提供产能和技术。"当我们来到欧洲布局并进行长期 规划, 当地不少企业积极表达了合作意愿。"

今年2月, 先导智能首个欧洲物流中心仓在德国 奈拉落地并启用, 凭借先进技术及全球化服务体系, 为欧洲客户带去高效快捷的物流服务体验。此外,在 推进当前业务的同时, 先导智能位于欧洲的子公司还 对未来进一步拓展供应链进行谋划。

当前,面对复杂多变的国际环境,如何克服海外 布局"水土不服"、更好融入当地产业链供应链、拓 展市场新空间,成为越来越多中国民营企业"踏浪出

海"思考的问题 全球销售网络覆盖超过70个国家和地区的深圳 传音控股股份有限公司这样总结"出海"经验:坚持 "全球化思维、本地化创新"的海外布局理念。

在尼日利亚拉各斯, 传音公司的尼日利亚办公室 坐落于熙熙攘攘的市区。这家专注为新兴市场提供智 能终端产品和移动互联服务的中国企业持续开拓非洲 市场,并根据当地需求进行针对性研发,着力打造个 性化、差异化产品。

2015年,传音和网易成立的合资公司传易旗下流 媒体平台Boomplay 首次亮相尼日利亚,如今平台月 活跃用户总量超过9400万人。深耕非洲音乐市场, Boomplay 注重收录本土音乐,推广当地艺术家并打造 友好用户体验。"我们还提供离线播放功能,以适应 当地不稳定的网络环境。"Boomplay总经理蔡浩文说。

北京大学光华管理学院副院长张影表示,通过加 强创新,整合国内外资源,中国民营企业能在"出 海"的竞争与合作中获得更大成长空间。同时,企业

既要"走出去",也要"走进去""走上去",将竞争 优势向产业链高端延伸, 在推动供应链全球化与本土 化经营结合中找到新机遇。

合作共赢, 贡献经济增长动力

"中企为当地提供更多就业机会,带来新技术。"尼 日利亚阿布贾大学国际关系问题专家谢里夫·加利表 示,中企带来基础设施、信息技术、土木工程等领域的 新技术,帮助本地员工掌握更多专业技能。

以传音为例,目前该公司在非洲的本地员工占比 超过90%,许多本地员工在产研、采购、销售各个环 节发挥重要作用。

在尼日利亚等地走访可以发现, Boomplay 为当地 用户提供多元化服务,并与当地电信公司合作打造定 制流量套餐和会员订阅服务,为非洲听众提供"负担 得起的流媒体服务",大大增加了用户可及性。

事实证明,在"走出去"过程中,中国民营企业 不仅建设广泛的销售和服务网络,带去优质商品和服 务,还通过加速投资设厂为当地提供就业岗位、培养 行业人才,与当地实现共赢发展。

匈牙利外交部长西雅尔多曾表示,保隆科技在匈牙 利设立的研发制造中心园区将促进匈牙利汽车产业的创 新发展,为匈牙利乃至欧洲汽车产业注入新的活力。

陈初谈到先导智能德国子公司与当地合作共赢时 说, 先导智能对欧洲的布局既满足企业自身供应链全 球化的需要,也反过来带动供应链上当地企业的发展, 满足海外变化和需求而形成的供应链更加坚韧。

墨西哥国立自治大学研究员克莱门特·鲁伊斯表 示,不少发展中国家正在从中国企业带到本国的技术

"中国民营企业正在塑造和延伸全球产业链价值 链,通过共建'一带一路'倡议等为世界经济发展提供 动力。"加利表示,中国民营企业在非洲的经营和发展 对当地具有借鉴意义,为推动非洲发展作出贡献。

(据新华社电 记者于佳欣、王嘉伟、田颖)

途径走近中国,需要更多视角读懂中国,而中国故事也需要 一个可信、可爱、可敬的中国将赢得更多外国短视频博主的 喜爱,而通过他们的镜头,世界各国民众也将更好地了解一 个真实、立体、全面的中国。

马来西亚积极打造东南亚物流枢纽

据英国媒体近日报道,马来西亚政府已制定短期及长期 战略,旨在加强该国主要港口,即巴生港和丹戎帕拉帕斯港 的竞争力。报道称, 马来西亚交通部长陆兆福表示, 该战略 涵盖了增加港口运力、提高效率和生产力以及向低碳绿色港

近年来, 马来西亚通过扩建港口、提升港口数字化水 平、建立自由贸易区等多项举措,大力发展港口经济,致力 于成为东南亚物流枢纽。

多措并举,提升港口吞吐能力

《日本经济新闻》近日报道称, 马来西亚最大港口巴生港 的营运商西港控股集团将投资约83亿美元,将巴生港的集装 箱吞吐能力提升约一倍,由当前的每年1400万标箱提升至 2700万标箱。此外,位于马来西亚南部的第二大货运港口丹 戎帕拉帕斯港也有扩建计划。

报道称,按集装箱货物吞吐量计算,巴生港在东南亚是 仅次于新加坡港的第二大港,在全球排名第13位。除了周边 地区的货物在此中转外,巴生港还是实现东亚、欧洲、中东 等地区之间货物中转的枢纽港。随着巴生港不断扩建, 西港 控股公司将把用于装卸货物的集装箱码头数量从目前的9个增 至17个。

近年来,马来西亚政府在积极扩建港口的同时,还大力 推进港口数字化、智能化建设。据马来西亚媒体报道, 马来 西亚首个人工智能集装箱港口将在森美兰州唯一的海港波德 申港建成。人工智能技术将应用于该港口的船舶进出登记、 船舶移动调度和港口周围海上作业跟踪等工作中, 助力该港 口的海运和货运服务链高效运转。

此外, 马来西亚瓜拉宁宜国际港也将采用绿色能源、智 能物流系统和实时跟踪等先进技术,以优化运营效率。

发挥优势,推动整体经济发展

世界银行发布的《2023年全球物流绩效指数报告》显 示, 马来西亚在2023年全球物流绩效指数排行榜中跃升15 位,在东盟国家中排名第二,仅次于新加坡。

"马来西亚地理位置优越,西邻马六甲海峡,海运网络发 达,港口众多,可以连接全球各地。"中国人民大学国际关系学

院副教授、区域国别研究院院长助理嵇先白接受本报采访时表 示,近年来,马来西亚加强港口建设主要采取"三步走"战略:第 一,扩建现有港口,增加货物运转中心容量;第二,推进港口智 能化、数字化,升级改造设施,提升运转效率;第三,依托主要港 口,建立工业园区、经济特区和自由贸易区,吸引外部投资,推 动当地工业和经济发展。"马来西亚政府高度重视区域互联互 通,积极推动港口升级、提高港口运转效率,以吸引更多国际航 运和物流企业。"嵇先白说。

马来西亚巴生港务局主席欧阳捍华介绍, 马来西亚进出 口贸易主要靠海运。从占比来看,在马来西亚物流运输中, 空运和陆运仅占10%,海运占90%。发展港口经济,加强马来 西亚物流业发展,是推动马来西亚整体经济发展的重要举措。

随着共建"一带一路"倡议走深走实,中国与马来西亚 深化港口合作, 进一步提升马来西亚港口基础设施建设和运 营水平。目前,中马共建"一带一路"已经形成东部马中关 丹产业园、关丹港"一园一港"同西部巴生港经由东海岸铁 路"一线"贯穿的格局。

嵇先白分析称, 共建"一带一路"倡议为马来西亚充分 发挥区位优势创造机遇。同时, 马来西亚推动港口建设能够 有效增强该国经济活力,使其在连接全球市场中发挥更加重 要的作用。

海铁联运,枢纽地位不断凸显

2023年,中远海运集运(马来西亚)有限公司与马来亚 铁路公司签署协议, 开启海铁联运合作。陆兆福表示, 马来 西亚拥有优质港口资源,海运货物上岸后通过铁路系统向北 可以运达泰国、老挝、中国,通过中欧班列可以抵达欧洲。 海铁联运潜力巨大,期待在这方面看到更大发展。

"得益于自身区位优势以及中马持续推进高质量共建'一 带一路',马来西亚作为东南亚物流枢纽的地位将进一步凸 显。"嵇先白说。

嵇先白表示, 值得注意的是, 未来, 全球经济存在不确 定性以及地缘政治形势紧张等因素或将给全球物流运输行业 带来一定风险, 也将使马来西亚在打造东南亚物流枢纽的过 程中面临挑战。"接下来,马来西亚可以在提升与主要国际航 运公司的议价能力、优化国内主要港口之间资源分配等方面 重点发力。"嵇先白说。





环球掠影

收获玫瑰花

近期, 阿曼绿山地区玫 瑰花进入采摘季。 大图: 阿曼工人收集采

摘来的玫瑰花。 小图: 阿曼工人展示收 获的玫瑰花。

新华社/法新